

Президентские выборы 2019 года в Республике Сальвадор: причины «правого поворота»

Научный руководитель – Хейфец Лазарь Соломонович

Засыпкина Анастасия Николаевна

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: zasypkinaanastasiya@mail.ru

Исход президентских выборов в Сальвадоре в феврале 2019 года стал одним из переломных моментов в развитии политических процессов в центральноамериканской стране. Победа Найиба Букеле, представителя партии «Большой альянс за национальное единство» (GANA), стала особенной за последние несколько лет. Впервые с окончания Гражданской войны в Сальвадоре победу одержал кандидат, не являющийся представителем одной из двух крупнейших партий. Кроме того, спустя два срока, в течение которых у власти были представители партии левой ориентации Фронта национального освобождения имени Фарабундо Марти (ФНОФМ), к власти пришёл кандидат от правоцентристской партии.

Современные политические процессы в Латинской Америке могут быть охарактеризованы политической поляризацией в результате правого поворота в ряде стран региона. Проанализировать сложившуюся политическую ситуацию в Сальвадоре в данных условиях весьма актуально. Особенно важно ответить на поставленный перед исследователями вопрос: каковы причины свершившегося «правого поворота» в политической системе Сальвадора?

В первую очередь, необходимо обратиться к предыстории текущей политической ситуации, определить ключевые события в процессе развития отношений между ведущими политическими силами Сальвадора.

Отметим, что усиление позиций ФНОФМ на рубеже веков происходило постепенно, но достаточно успешно. В отличие от партизанского движения Гватемалы, не сумевшего оформиться в политическую организацию сразу по окончании Гражданской войны и столкнувшегося с внутренним кризисом [10], сальвадорским партизанам удалось сплотить свои силы за счёт принятия решения прекратить своё существование в качестве отдельных политических организаций и стать единой партией [9]. Это способствовало укреплению позиций ФНОФМ в политической системе Сальвадора: постепенно увеличивалось количество представителей партии в Законодательной Ассамблее и на постах мэров сальвадорских городов [9].

Серьёзным шагом вперед в политической борьбе для левых сил стала победа Маурисио Фунеса на президентских выборах 2009 года, ознаменовавшая «левый поворот» в Сальвадоре [4]. Тогда в истории страны страну впервые возглавили представители левых сил. Победа левого кандидата стала оправданием ожиданий на изменение ориентиров новой власти, решение социально-экономических проблем и проблем крайне высокой преступности.

Однако со временем «левым» не удалось продолжить укрепление своих политических позиций. Их шаткость показали президентские выборы 2014 г.: тогда Санчес Серен победил с отрывом всего в 6364 голосов [7]. Спустя год это положение подтвердилось увеличением представительства в Законодательной Ассамблее членов партии АРЕНА в результате парламентских и муниципальных выборов [1]. Завершение второго подряд пребывания у

власти левых сил можно охарактеризовать обострением как внутривластной, так и социально-экономической ситуации в стране. Правительство Санчеса не смогло решить проблему снижения бедности и безработицы, а также не смогло справиться с ростом преступности, провоцирующей незаконную миграцию граждан [3].

Поэтому разворот Сальвадора вправо, проявившийся в смене президентской власти в стране в лице Букеле, может быть объяснён неспособностью прежних администраций, возглавленных представителями левых сил, решить насущные для населения проблемы. Обвинения Маурисио Фунеса и администрации ФНОФМ в коррупционной деятельности также вызывало недовольство в стране [5]. Было видно сокращение поддержки демократических правительств со стороны населения [8]. Всё это объясняет желание сальвадорцев изменить ситуацию в стране. При этом, тот факт, что победу одержал кандидат не от двух ведущих политических партий, говорит о том, что общество решило отказаться от традиционной системы преобладания двух партий, выбрав альтернативный вариант развития.

Амбициозные лозунги борьбы с коррупцией и восстановления порядка на улицах страны, которая известна своим высоким уровнем преступности, способствовали увеличению рейтинга молодого кандидата [2]. Победа Букеле может быть объяснена и активным использованием современных информационных технологий, деятельностью в социальных сетях и созданным имиджем. Всё это было направлено на поиск поддержки среди молодёжи, составившей основную часть числа его избирателей.

Рассмотрев сложившуюся в Сальвадоре ситуацию можно говорить о том, что «правый поворот» в данной стране является скорее результатом неуспешно проводимой политики предыдущих правительств, нежели чем следованием тенденциям современных политических процессов региона. Народ Сальвадора выбрал альтернативный вариант развития страны. После правления кандидатов от двух основных партий, не увидев сильных изменений в условиях своей жизни, сальвадорцы отдали голоса нестандартному кандидату, сделав ставку на предлагаемую им программу действий. Политическая ориентация в данном случае была не первоочерёдной причиной. Ведь кандидат от АРЕНЫ, Карлос Кальеха, сильно уступил Букеле (31,62 % голосов против 53,02 % голосов) [6]. «Правый поворот» случился в Сальвадоре в условиях, когда партия, предлагающая альтернативу и ещё не показавшая себя в действии, оказалась правоориентированной.

Источники и литература

- 1) Ивановский З. В. Латинская Америка: электоральное законодательство и властные структуры. М.: ИЛА РАН, 2014. – С. 110.
- 2) Моисеев А. Сальвадор: Чего ожидать от победителя? // Международная жизнь. – 2019. [Электронный ресурс]. – URL: <https://interaffairs.ru/news/show/21691>
- 3) Посольство России в Никарагуа: <https://nicaragua.mid.ru/sal-vador>
- 4) Nazemroaya, Mahdi D. Will El Salvador become another Venezuela? // Russia Today. 26.03.2014. – URL: <https://www.rt.com/op-ed/salvador-another-venezuela-opposition-protests-345/>
- 5) El expresidente salvadoreño Mauricio Funes, acusado de lavar dinero en Panamá y Suiza // El País. 05.01.2019. – URL: https://elpais.com/internacional/2019/01/05/america/1546656339_878133.html
- 6) El Periódico. Bukele gana las elecciones presidenciales de El Salvador: <https://www.elperiodico.com/es/internacional/20190204/nayib-bukele-gana-comicios-presidenciales-el-salvador-7284743>
- 7) Envío: Información sobre Nicaragua y Centroamérica. The FMLN won: <https://www.envio.org.ni/articulo/4837>

- 8) Informe Latinobarómetro 2018: http://www.latinobarometro.org/latdocs/INFORME_2018_LATINOBAROMETRO.pdf
- 9) FMLN. Historia del partido: <https://www.fmln.org.sv/index.php/nuestro-partido/historia-del-fmln>
- 10) URNG. Historia del partido: <http://www.urng-maiz.org.gt/quienes-somos/>